

# 江门将建设22万亩

# 全国种粮示范田



“广东第一田”目前已广泛应用植保无人机 台山市委宣传部供图

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

日前,江门市农业农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作会议召开。记者注意到,会议提出实施江门“广东第一田”三年提升工程,着力将江门“广东第一田”建成亩产千斤、两季吨粮的稳产高产“口粮田”,打造22万亩高产高效、绿色生态、智能智慧、三产融合的全产示范田。



“广东第一田”安装的虫害监测设备 陈卓栋摄

## “第一田”盛产好大米

据介绍,“广东第一田”是指江门台山市都斛、赤溪、斗山、端芬、海晏等镇连片约24万亩沃土良田。“区位上,‘广东第一田’基本由冲积平原构成,土壤肥沃疏松、通透性好且是富氧状态,水稻根系沁氧充分;气候上,‘广东第一田’属于亚热带季风性气候,雨热同期、日照充足;地质上,‘广东第一田’大多属于填海区,土壤富硒量高,达到国家一级、二级土壤标准。综合以上种种优势,这里产出的大米自然是佳品。”江门市农业农村局副局长陈卓栋说。

记者了解到,“广东第一田”是“中国优质丝苗米之乡”。特别是本世纪以来,“广东第一田”开始推广广齐粒丝

苗、五星丝苗、齐丰占、象牙香占等优质品种,大米品质、产量双提升,并作为主产区推动台山大米成为国家地理标志农产品。“我们选用‘广东第一田’出产大米,开发推出‘珍香’品牌等4个系列42个品种105个规格的优质大米,先后获得国家绿色食品、四届中国国际粮油产品及设备技术展览会金奖等重要荣誉,大米年销售量3万多吨、年产值2亿多元。”台山市国有粮食集团副总经理陈茂新说。

据记者了解,江门“广东第一田”提升工程建设是指以都斛镇万亩粮食(水稻)高产创建示范片(台山市都斛镇莘村、下莘村、坦塘、园美、古迳5个村委会)为核心,围绕多镇道路建设和规划、高标准农田建设、水利建设、丝苗米产业发展等方面,通过扩面提质、示范带动,完成都斛、斗山、赤溪、海晏、端芬共5镇的以粮食(水稻)为主导产业的提升工程。

对于如何实施提升工程,都斛镇党委书记谢永斌介绍:“今年我们计划引进智慧农业项目,将‘广东第一田’打造为现代农业新高地。首先是加快建设都斛镇智慧农场项目,包括育秧工厂+无人智慧农机展示厅+‘稻稻菜’种植基地,围绕工厂化育秧,试验高产优质品种,提升全程机械化作业水平。我们也在探索‘水稻+禾虫’的绿色种养模式,引入专业技术团队探索试验,增加种粮效益。今年我们还引入北大荒集团做强全程社会化服务,依托乡村振兴示范带优势,规划设计彩色稻田画,进一

步提升‘广东第一田’形象。”江门市农业农村局相关负责人表示:“未来,我们还将发挥好江门农业控股集团作用,高标准建设智慧农机装备产业园,提升高端智能农机装备自主研发生产水平,进一步赋能‘广东第一田’生产。同时,加快建设无人农场、水稻全程机械化技术示范基地,打造高产高效、绿色生态、智能智慧的全产示范田。”

作为广东首个“中国农业公园”所在地,“广东第一田”禾稻稻景观的优美也成为当地发展“三产融合”的重要优势。谢

## 用“智慧”与“机械”种粮

稻生产机械化程度最高、面积最大的高产示范片。台山市都斛镇莘村联业农机专业合作社负责人李胜业表示:“下秧、翻土、杀虫、收割、烘干甚至加工都全部机械化。”

如今,在高度机械化的基础上,“广东第一田”核心区综合应用互联网、大数据等“智慧”元素,实现增产增收。在“广东第一田”的田间地头,安装有多个“虫情监测”“红火蚁监测”“气象监测”等

## 加快引进智慧农业项目

步提升“广东第一田”形象。”江门市农业农村局相关负责人表示:“未来,我们还将发挥好江门农业控股集团作用,高标准建设智慧农机装备产业园,提升高端智能农机装备自主研发生产水平,进一步赋能‘广东第一田’生产。同时,加快建设无人农场、水稻全程机械化技术示范基地,打造高产高效、绿色生态、智能智慧的全产示范田。”

作为广东首个“中国农业公园”所在地,“广东第一田”禾稻稻景观的优美也成为当地发展“三产融合”的重要优势。谢

永斌说:“我们一方面计划在台山中国农业公园游客服务中心附近空地打造台山大米主题餐厅及线上线下销售体系,展示台山大米从田间到餐桌的文化元素,陈列、销售不同品牌的‘广东第一田’大米;另一方面计划打造现代农业科普教育基地,在现有农耕文化博物馆的基础上,增设农业科普长廊,增加二十四节气不同景观感受、不同农作物品种认知、现代农业智能生产管理、未来农业科技展望、农事体验操作、互动游戏课堂等多种展示形式,有机融合农业科技元素。”

# 珠海将全力打好“海岛、音乐、时尚、运动”四张特色牌 实现游客量和总收入“双倍增”

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:近日,珠海市召开文化旅游体育高质量发展新闻发布会,通报珠海市推动文旅体高质量发展相关情况。珠海市文化广电旅游体育局副局长林晓军、翟名,珠海市旅游发展中心主任钟国怀出席发布会并就相关热点问题回应。钟国怀表示,珠海将全力打好“海岛、音乐、时尚、运动”四张特色牌,推动珠海全市旅游实现全年游客量和总收入“双倍增”。

会上,林晓军介绍,珠海市全民健身综合训练馆(全民健身中心)项目主体已成功封顶,计划于2024年春节前逐步投入使用。该项目总投资20亿元,将按照公共体育场馆标准对市民开放。

他表示,珠海逐步解决了体育场地设施“有没有”“好不好”“开不开”的问题,全市基层体育健身设施基本达到全覆盖。人均体育场地面积超过4.0平方米,位列全省第一;每万人拥有足球场数超过1.2块,位列全省第二;所有社区体育公园和镇街、村居公共体育设施均免费开放。同时,珠海积极发展壮大网球运动、现代赛车运动及近海帆船运动等体育产业,形成以国有企业为体育产业龙头、多种类多项目文旅融合、滨海休闲特色突出的现代体育产业体系。

翟名介绍,今年以来,珠海围绕打造“民生幸福样板城市”的工作目标,积极构建现代公共文化服务体系,提供更高品质的文化惠民服务,塑造开放友好包容的城市文化,不断推动文化强市建设。

下半年,为满足人民群众多样化精神文化需求,以高质量文化供给增强人民群众的文化获得感、幸福感,珠海安排了丰富多彩的文化品牌活动。主要活动有2023年珠海市民艺术荟活动、第七届群众音乐舞蹈晚会、第四十一届“滨海之声”暨湾区之夜音乐会、第五届粤港澳大湾区文化创意设计大赛、2023年粤港澳大湾区创客交流活动、第七届中国国际马戏节及第五届莫扎特国际青少年音乐节,进一步涵养珠海“青春之城、活力之都”的艺术气质。



横琴文旅项目“五一”假期迎来众多游客 受访者供图

## 珠海市公安局东风派出所: 辖区更安全,人民更满意

羊城晚报记者 郑达



增强群众防盗防骗意识,形成强大的震慑态势。”

民间纠纷涉及群众切身利益,时效性强且成因复杂,处置难度大。针对这些问题,东风派出所实行“公安先期接处,再移交专职调解”运行模式,联合司法所驻东风人民调解室与派出所民警共同参与矛盾纠纷调处,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解于萌芽。

一组数据足以证明东风派出所一系列举措的成效:2022年,东风派出所组织夜间巡逻300多次,巡逻途中接收群众求助80多次,全部就地解决;东风派出所和队伍建设取得了新发展、新进步,群众安全感和满意度实现了新提升、新突破,2022年东风派出所警务评议群众满意度93.18%,在全市派出所名列第四名,并荣获红旗党支部、集体嘉奖和五星公安派出所称号。

东风派出所辖区位于香洲区中部偏东,老旧小区不少,对此,东风派出所全面加强辖区社会治安整体治安防控,为维护社会治安稳定提供有力保障。“我们以警情为抓手,在警情多发、人口密集、重点场所形成动态巡逻路线,确保重点时段见警察、见警灯、见警灯,切实提高见警率、管事率和震慑力。”东风派出所相关负责人说,“我们发挥动态巡防优势,加强与网格员、平安志愿者、志愿警察等群防群治力量联动联防,减少巡防死角和空白点,并配合防盗防骗宣传,



东风派出所民警巡逻维护辖区安全 受访者供图

# 中山粽子出口大增 传统芦兜粽仍是主力

文/图 羊城晚报记者 林翎 通讯员 何雪雁 马文勋

端午节将至,中山市的粽子出口企业又开始忙碌起来。一只只散发着竹叶清香的中山粽子,为港澳同胞和海外侨胞带去家乡的美味。今年,中山粽子出口迎来“爆单”,出口货值大增。据中山本地的粽子出口企业反映,今年出口主力仍以中山传统的芦兜粽为主,同时新品种粽子也日益受欢迎。虽然今年部分原材料价格有所上升,但粽子的总体价格变化不大。



中山粽子出口企业严把质量关,出口量大增

## 新增出口粽子企业2家

咸肉蛋黄芦兜粽、紫米豆沙粽、鲜肉粽、枫水粽……在中山市荣福隆食品有限公司加工车间里,随着工人的巧手翻飞,一只只棱角分明的粽子快速成型,再经蒸煮、冷却、真空包装等工序,将成为港澳同胞和海外侨胞的端午美食。

中山海关驻石岐办事处检查二科科长武政介绍,今年以来截至5月,中山新增出口粽子企业2家,已有40吨粽子经中山海关检验检疫合格后顺利出口,货值近130万元,比去年同期增长近100%。

“截至6月中旬,公司收到的粽子订单累计约10吨,这个数量比去年同期增长25%。预计接下来这几天还会是高峰期。”中山市明悦食品有限公司总经理邓世昆表示,目前整个工厂处于生产的饱和状态,生产车间加班加点赶货,力争准时将粽子交付到客户手上。

“今年的粽子出口行情有个特点,就是在以往的出口订单高峰期之前,就已经有很多客户下单,这种情况一直持续到高峰期,使高峰期不明显。”

## 芦兜粽仍是出口主力

目前,中山市有4家粽子出口企业。羊城晚报记者了解到,今年的中山产粽子出口主力仍是传统的芦兜粽。在中山市明悦食品有限公司粽子加工车间,新鲜出炉的芦兜粽正散发着清香。

中山芦兜粽个大料足,深受港澳乡亲喜爱。“这些粽子每个配3个咸蛋黄3块猪肉,当天即可送上澳门市民的餐桌。”邓世昆说,公司出口的芦兜粽加入了鲍鱼等海鲜,更加高档,很受欢迎。

邓世昆说,除了传统芦兜粽,公司生产的紫米豆沙粽、五谷杂粮粽等新口味也颇受欢迎。“随着消费者的口味变化和市场需求,公司也定时的调整产品的品种口味,比如这两年公司推出的五谷杂粮粽、蛋黄潜心鲍鱼粽,深受顾客喜爱。”邓世昆表示,目前公司生产6种粽子产品,这些新品种粽子也越来越受出口客户的欢迎,出口量也有增长。

“今年部分原材料价格上涨,如豆类上涨了5%-10%,

## 高品质助力中山粽出口

“今年我们的粽子首次出口澳门,中山海关在原料把控、生产管理和出口通关等方面给我们提供了全过程的指导,助力我们打造高品质产品、打开新市场销路,这两天我们的澳门客户又追加了4000条芦兜粽的订单。”荣福隆公司何卫锋总经理高兴地说。

据了解,为确保粽子的质量安全和顺畅出口,中山海关及时对接企业出口需求,提前派员到4家粽子出口企业进行监督指导,增强企业对肉类和蛋黄等原料验收、蒸煮温度和时间等关键控制点的管控,指导企业提升微生物、农兽药残、重金属等安全卫生项目的自检能力,并对出口地区的标准及法规开展解读。中山海关驻石岐办事处检查二科科长武政介绍:“我们在强化监管的同时,还为粽子出口设立了属地检查绿色通道,叠加预约查验和优先检查,及时响应企业需求,确保中山粽子安全、顺畅出口。”

## 珠海斗门

## 2.1万亩荔枝喜迎丰收

盛夏六月,丹荔飘香。6月18日,在果熟香飘的珠海市斗门区斗门镇下洲村斗门印象小镇,2023年“斗门荔枝”文化嘉年华正式开幕。现场吸引了众多果农参展,向市民游客展示今年的荔枝成果,共享甜蜜味道。

现场除了本地市民,还有来自港澳地区的游客。香港斗门同乡会会长李永安说:“斗门的荔枝品质特别好,在这里又能现摘现吃,特别新鲜。”“港北上”实行后,我们来这边的果园游玩非常方便。”

据介绍,斗门区拥有独特的热区资源、充足的热光降水和丰富的土壤资源,是培育种植发展荔枝产业的天然优势,在2021年,斗门荔枝成功注册国家地理标志证明商标。目前斗门区共有荔枝面积2.1万亩,今年喜迎丰收,主要的品种有妃子笑、怀枝、糯米糍、桂味等。此外还有御金球、仙进奉、观音绿、岭丰糯等优质新品种。在种类繁多的

荔枝中,最负盛名的莫过于本土独有的御金球,以其肉嫩香甜的口感享誉海内外,被誉为荔枝界的御品。

主办方表示,举办此次活动可以让人们了解斗门荔枝上千年的种植历史、不断创新的优质品种,进一步擦亮并提升“斗门荔枝”国家地理标志证明商标,让斗门荔枝从“小特产”升级为“大产业”。(文/图 杨雪薇)



斗门荔枝

## 江门鹤山

## 约200万公斤“桂味”即将上市

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员鹤山宣、谭耀广摄影报道:日前,江门鹤山市宅梧镇举办“甜蜜宅梧”荷村桂味开园采摘季活动,邀请市民游客现场体验“甜蜜摘果游”。记者近日采访时了解到,宅梧是江门主要的荔枝产地之一,种植荔枝已成为宅梧镇很多农户的重要收入来源,当地产的桂味荔枝将在端午节前后上市。

宅梧镇农办相关负责人表示,宅梧镇种植荔枝历史悠久,目前共有206.66公顷(3100多亩)荔枝林,其中大部分在荷村及周边,即双和公路隧道口至宅梧圩镇路段两旁,桂味荔枝在当地已有约160年的种植历史,其主要特点是肉质晶莹、核小汁多味甜。

记者在宅梧镇荷村走访时看到,当地荔枝即将大量上市,不少农户开始筹备荔枝的采摘工作。当地农户罗仲仪每天都到果园里走一走、瞧一瞧。看着茂密的果树枝头,挂满了鲜红的荔枝,他喜笑颜开。



罗仲仪在果园查看荔枝生长情况